EJERCICIOS DE SINTAXIS (COORDINADAS)

1.- Analiza sintacticamente las siguientes oraciones y redacta su analisis siguiendo el ejemplo.

Sus ojos relucian tras la maraia sucia del pelo y yo huia de ella asustado

Ej: El enunciado que tenemos que analizar es una oracion compuesta formada por dos verbos
(relucian y huia) y, por lo tanto, dos proposiciones coordinadas (“Sus ojos relucian tras la marafia sucia del
pelo” y “yo huia de ella asustado”) copulativas, puesto que ambas estdn unidas por la conjuncién

o, .n

copulativa “y”.

La casa tenia grandes ventanales y un jardin, pero llevaba muchos afios deshabitada.
Al pobre le faltan muchas cosas, pero al avaro le faltan todas

No has hecho los ejercicios ni has estudiado el examen hasta el ultimo dia

Cogid un cazo del armario, lo puso al fuego y preparé una infusion

El perro viejo no tiene dientes, pero tiene colmillos

Cria cuervos y te sacaran los ojos

La préxima semana convocaran una huelga de estudiantes, o sea, aplazaran el examen

Las aguas bajaban tranquilas y cristalinas, sin embargo, la radio informaba de fuertes vientos.

Este es un problema irresoluble: ninguna solucién es aceptable

Afortunadamente, Alberto, todos, los amigos del colegio, nos conocemos bastante bien desde pequefios, pero
Felipe esta semana nos ha confirmado muy tranquilo y contento su asistencia a la boda de mi hija y han
renunciado su mujer, Ana, y él con gran generosidad a todos sus planes.

Después de todo, desgraciadamente, lo tenia muy claro, Susana: alguien de forma traicionera le habia tendido
una trampa en décimas de segundo.

Nuestra larga relacion de nueve afios de convivencia estaba ya absolutamente terminada, es decir, no nos
Ilevaban muy bien ultimamente.

Unos dias tiene buen caracter, Ana, otros dias esta bastante malhumorada y enfadada con todo el mundo; pero
siempre cumple religiosa y escrupulosamente con su trabajo.

Ana, aquel amigo tuyo, Juan Sanchez, ha sido nombrado recientemente presidente de la asociacion de vecinos de
tu barrio, es decir, le ha arrebatado muy sereno y tranquilo ese puesto a tu hermano Alfonso en menos de un mes.

Se volvio muy prepotente tras su ascenso laboral y perdi6 sin mucho esfuerzo a muchos de sus viejos amigos.

En efecto, el duefio de la finca denuncio a su vecino; sin embargo, este fue declarado ayer por el juez inocente de
todos sus cargos.



SOLUCIONES

O. C. Coordinada Copulativa

Pp.1
Pp.2 \
SN (SL) SV(PV) \ / SN (SL) SV(PV)
Sus ojos relucian tras la marafia sucia delpelo y yo huia de ella asustado.
Det. NS NP S.Adv. CCM NEXO NS NP  S.Prep (C.Reg) S.Adj(C.Pred)

Clasificacion Oc: Coordinada copulativa
Clasificacion Prop.1y Prop. 2: predicativa, activa intransitiva (dictum), enunciativa afirmativa (modus)

El enunciado que tenemos que analizar es una oracién compuesta formada por dos verbos
(relucian y huia) y, por lo tanto, dos proposiciones coordinadas (“Sus ojos relucian tras la maraiia sucia del
pelo” y “yo huia de ella asustado”) copulativas, puesto que ambas estan unidas por la conjuncién copulativa
“y”. Estamos ante dos proposiciones predicativas, activas e intransitivas, segin el dictum, y enunciativas

afirmativas, segun el modus.

O. C .Coordinada Adversativa

Pp.1 Pp.2

\ /

SN (SL) SV(PV)

SV(PN)
La casa tenia grandes ventanales y un jardin, pero llevaba muchos afios deshabitada.

Det. NS NP S.N. (CD) NEXO N S.N (CCT) S.Adj
(Atrib)

(ELLA) S.O.

Clasificacién Oc: Coordinada adversativa
Clasificacién Prop.1: predicativa, activa transitiva (dictum), enunciativa afirmativa (modus)

Clasificaciéon Prop.2: copulativa o atributiva (dictum), enunciativa afirmativa (modus)

El enunciado que tenemos que analizar es una oracién compuesta formada por dos verbos (tenia y
llevaba) y, por lo tanto, dos proposiciones coordinadas (“La casa tenia grandes ventanales y un jardin” y
“llevaba muchos afios deshabitada”) adversativa, puesto que ambas estdn unidas por la conjuncién
adversativa “pero”. Estamos ante una proposicion predicativa, activa y transitiva, y una proposicién
copulativa o atributiva, aungue ambas sean enunciativas afirmativas segun la actitud del hablante.



O. C .Coordinada Adversativa

/ Pp.1 Pp.2 ‘\
/ SV(PV) SN(SL) \ / SV(PV) SN(SL)
Al pobre le faltan muchas cosas, pero al avaro le faltan todas
S-Prep (CI) Cl NP Det. NS NEXO S-Prep(Cl) ClI NP N.S.

Clasificacion Oc: Coordinada adversativa
Clasificacién Prop.1y Prop. 2: predicativa, activa intransitiva (dictum), enunciativa afirmativa (modus)

El enunciado que tenemos que analizar es una oracidn compuesta formada por dos verbos (faltan y
faltan) y, por lo tanto, dos proposiciones coordinadas (“al pobre le faltan muchas cosas” y “al avaro le faltan
todas”) adversativas, puesto que ambas estan unidas por la conjuncién adversativa “pero”. Estamos ante
proposiciones predicativas, activas, intransitivas (dictum) y enunciativas afirmativas (modus)

O. C .Coordinada Copulativa

Pp.1 Pp.2

SV(PV) \ / SV(PV) \
\

No has hecho los ejercicios ni has estudiado el examen hasta el Gltimo dia

S.Adv. (M0) NP SN (CD) NP SN (CD) SPrep
(CCT)A/  —»
(TU) S.0. (TU) S.0.

Clasificacién Oc: Coordinada copulativa
Clasificacion Prop.1y Prop. 2: predicativa, activa transitiva (dictum), enunciativa negativa(modus)

El enunciado que tenemos que analizar es una oracion compuesta formada por dos verbos (has hecho
y has estudiado) y, por lo tanto, dos proposiciones coordinadas (“no has hecho los ejercicios” y “has
estudiado el examen hasta el Ultimo dia”) copulativas, puesto que ambas estan unidas por la conjuncién
copulativa “ni” y encabezadas por el adverbio de negacidon “no”, por lo cual estamos ante proposiciones
enunciativas negativas segun la actitud del hablante, y proposiciones predicativas, activas y transitivas,
segun la naturaleza del predicado.



O. C . Yuxtapuesta y Coordinada Copulativa

/ Pp.1 Pp.2 Pp.3 \
SV(PV) \ / SV(PV) j / SV(PV) \

Cogi6 un cazo del armario,” lo puso al fuego y/ prepard una infusion

NP SN (CD) S-Prep(CCL) CD NP  S-Prep(CCL) NEXO NP SN (CD)
(EL) S.O. (EL) S.O. (EL) S. O.

Clasificacion Oc: Yuxtapuesta y Coordinada copulativa
Clasificacién Prop.1, Prop. 2 y Prop.3 : predicativa, activa y transitiva (dictum), enunciativa afirmativa (modus)

El enunciado que tenemos que analizar es una oracion compuesta formada por tres verbos (cogid, puso y
prepard) y, por lo tanto, tres proposiciones, dos yuxtapuestas (“cogié un cazo del armario” “lo puso al fuego”) v,
la dltima, coordinada copulativa (“prepard una infusién”) unida a las anteriores por una conjuncién copulativa
“y”. Estamos ante proposiciones predicativas, activas y transitivas, segun el dictum, y enunciativas afirmativas,

segun el modus.

O. C. Coordinada Adversativa

/ Pp.1 Pp.2 \
/ SN(SL) SV(PV) \ / SV(PV) \
/ N\ / \,

- . . . N \ z
El perro viejo no tiene dientes, pero tiene colmillos (EL) S.O.
Det. NS SAdj. (CN) S.Adv. (M0) NP SN (CD) NEXO NP SN (CD)

Clasificacion Oc: Coordinada adversativa
Clasificacién Prop.1y Prop. 2: predicativa, activa transitiva (dictum), enunciativa negativa y afirmativa

(modus)

El enunciado que tenemos que analizar es una oracion compuesta formada por dos verbos (tiene y
tiene) y, por lo tanto, dos proposiciones coordinadas (“el perro viejo no tiene dietes” y “tiene colmillos”)
adversativas, puesto que ambas estan unidas por la conjuncidn adversativa “pero”. Nos encontramos ante
proposiciones predicativas, activas y transitivas, segun el dictum, y, aunque sean enunciativas ambas, la
primera es negativa y afirmativa la segunda.



O. C. Coordinada Copulativa

{ Pp. 1 / Pp. 2 %

SV(PV) SV(PV)
/ Cria cuervod y / te sacaran los 0jos®

w (CD) NEXO ClI NP SN (CD)

(TU) S. 0. (ELLOS) S.0.

Clasificacion Oc: Coordinada copulativa
Clasificacién Prop.1y Prop.2: predicativa, activa transitiva (dictum), imperativa y enunciativa afirmativa
(modus)

El enunciado que tenemos que analizar es una oracion compuesta formada por dos verbos (cria y
sacaran) y, por lo tanto, dos proposiciones (“Cria cuervos” y “te sacaran los ojos”) copulativas, puesto que
", n

ambas estan unidas por la conjuncién copulativa “y”. Estamos ante dos proposiciones predicativas, activas
y transitivas, segun el dictum, e imperativa y enunciativa afirmativa, segin el modus.

O. C. Coordinada Explicativa

Pp.1 Pp. 2

V(PV / ~
/ SV(PV) E \ \

/

La préxima semana convocaran una huelga de estudiantes, o sea, aplazaran el examen
Det S.adj. (CN) NS NP SN (CD) NEXO l\‘IP/ SN (CD)

(ELLOS) s.0. (ELLOS) S.O.

Clasificacion Oc: Coordinada copulativa
Clasificacion Prop.1y Prop.2: predicativa, activa transitiva (dictum), enunciativa afirmativa (modus)

El enunciado que tenemos que analizar es una oracidon compuesta formada por dos verbos
(convocaran y aplazaran) y, por lo tanto, dos proposiciones (“la proxima semana convocaran una huelga” y
“aplazaran el examen”) explicativas, puesto que ambas estan unidas por una conjuncidn explicativa “o sea”.
Estamos ante dos proposiciones predicativas, activas y transitivas, segun el dictum, y enunciativas
afirmativas, segin el modus.



O. C. Coordinada Adversativa

/ Pp. 1 Pp. 2
SN(SL) SN(PV) \ / SN (SL) SV(PV) \

/ \ / \J
Las aguas bajaban tranquilas y cristalinas, sin embargo, la radio informaba de fuertes vientos.
Det. NS N P SAdj (CPred) NEXO Det. NS NP SPrep. (CReg)

7N

Clasificacion Oc: Coordinada adversativa
Clasificacién Prop.1y Prop. 2: predicativa, activa intransitiva (dictum), enunciativa afirmativa (modus)

El enunciado que tenemos que analizar es una oracidon compuesta formada por dos verbos
(bajaban e informaba) y, por lo tanto, dos proposiciones coordinadas (“las aguas bajaban tranquilas y
cristalinas” y “la radio informaba de fuertes vientos”) adversativas, puesto que ambas estdn unidas por
la conjuncion adversativa “sin embargo”. Estamos ante de una proposicion predicativa, activa e
intransitiva segun el dictum, siendo enunciativa afirmativa si tenemos en cuenta la actitud del hablante.

O. C. Coordinada Yuxtapuesta

/ Pp.1 Pp. 2

V

Este es un problema irresoluble: ninguna solucién es aceptable
NS NP SN (Atrib) Det. NS NP  SAdj (Atrib)

ségl_) SV(PN) \ / SN(SL) SV(PN)
/ N/ \

Clasificacion Oc: Yuxtapuesta
Clasificacién Prop.1y Prop. 2: copulativas o atributivas (dictum), enunciativa afirmativa (modus)

El enunciado que tenemos que analizar es una oracion compuesta formada por dos verbos (es y
es) y, por lo tanto, dos proposiciones (“este es un problema irresoluble” y “ninguna solucién es
aceptable”) yuxtapuestas, puesto que ambas estan unidas o separadas por un signo de puntuacion,
concretamente, dos puntos. Nos encontramos ante dos proposiciones copulativas o atributivas, segun el
dictum, y enunciativas afirmativas, segun el modus.
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